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1. a) Es seien D ⊆ Rn offen und f, g : D → R in a ∈ D total differenzierbar. Man zeige,
dass auch f + g und f · g in a total differenzierbar sind. Wie lautet die Produktregel?
b) Es sei f : R → R differenzierbar. Man zeige, dass die Abbildungen (x1, . . . , xn) 7→
f(xν) für ν = 1, . . . , n auf Rn total differenzierbar sind.

2. Für die Determinante det :(Rn)n 7→ R zeige man
det’(a1, . . . , an)(h1, . . . , hn) =

∑n
j=1 det (a1, . . . , aj−1, hj, aj+1, . . . an) (ai, hj ∈ Rn).

Für Funktionen aj ∈ C1(I,Rn) berechne man d
dt

det(a1(t), . . . , an(t)).

3. Es seienD ⊆ Rn offen, f ∈ C1(D×(a, b)) und φ, ψ ∈ C1(D,R) mit a < φ(x) ≤ ψ(x) < b
für x ∈ D. Für die Funktion

F : D → R, F (x) :=

∫ ψ(x)

φ(x)

f(x, y)dy

zeige man mithilfe der Kettenregel

∂F

∂xj
(x) =

∫ ψ(x)

φ(x)

∂f

∂xj
(x, y)dy + f(x, ψ(x))

∂ψ

∂xj
(x)− f(x, φ(x))

∂φ

∂xj
(x).

4. Für die folgenden MengenM ⊆ R2 berechne man die Tangentialkegel Tq(M) in allen
Punkten q ∈M :
a) M = {(x, y) : x2 + y2 ≤ 1},
b) M = {(x, y) : x ≥ 0, y ≥ 0}.

5. Für die Funktion f : R2 \ {(0, 0)} → R, f(x, y) :=
x3

x2 + y2
zeige man die Existenz

aller Richtungsableitungen im Nullpunkt. Gilt dabei die Formel ∂vf(0, 0) = Df(0, 0)v für
v ∈ R2, |v| = 1? Ist f stetig oder sogar total differenzierbar im Nullpunkt?

6. Es seien G ⊆ Rn ein Gebiet und f : G → Rm auf G total differenzierbar mit f ′ = 0.
Man zeige, dass f konstant ist.


